

Murcia

El Liberal

Murcia

25 ejemplares 1'75 pesetas.

Redacción, Oficina y Talleres L. CRÉDITO PÚBLICO, Número suelto 10 cts

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA

Hay que combatir la carestía

Es indudable que la baja iniciada y llevada ya a efecto en Inglaterra y Francia, especialmente, ha de llegar a España...

Todo artículo de lujo debe dejar de comprarse mientras dure la actual carestía. Y en lo que respecta a trajes y ropas en general...

En estos últimos años, en una semana, han elevado, en ocasiones, tres y cuatro veces los mismos géneros. No esperemos que, ahora, los bajen de precio con la misma diligencia que los elevaron.

Hay, pues, que esperar la baja, dejando de comprar en cuanto sea posible. Esperemos tiempos mejores, que llegarán en breve, de más sinceridad en el comercio.

Impresiones del momento

La Escuela y la cuestión social Me hallaba en el Malecón; la huerta tiene en ésta época la dulce melancolía de una mujer que muere de amores...

He dejado a un lado los periódicos embargado mi ánimo por un amargo sabor del hastío; y he llegado a creer que esta España de charlatanes y pigmeos, de toreros, cupletistas, políticos podridos, videntes arrivistas, revolucionarios de a río revuelto...

tes Secciones y ante la belleza incomparable de nuestra vega y bajo un sol que ríe en barcadas de oro, dan a los niños cábias máximas, moldeando sus blancas almitas para que al correr de los años, sean hombres, hombres honrados, trabajadores, útiles a la sociedad y a la patria...

Los sistemáticos perturbadores, los malos patriotas, son los menos en nuestra España; pero son los que más chillan, y, como decía Napoleón, hacen más ruido diez hombres gritando que diez mil callados...

ANTONIO ESPIN

CARTAGENA

Por la historia de Cartagena.--Un llamamiento

El inteligente y entusiasta cronista de Cartagena señor Casal, autor de interesantes exhumaciones históricas y curiosas y amenos rebucos, relacionados con nuestra ciudad nos envía el adjunto artículo, que insertamos gustosamente...

El llamamiento del señor Casal ha de encontrar eco simpático en la opinión local, cuya cultura y patriotismo se manifestará propicia a la solicitud del cronista cartagenero, que modesta y silenciosamente viene realizando una incansable y utilísima labor en el archivo municipal.

«En el número del «Mundo Gráfico» correspondiente al día 29 de Noviembre de este año, se inserta un artículo titulado, «Teatro, Museo Histórico», en el que se aboga por la creación de un Museo que debiera abarcar todas las manifestaciones del arte dramático y lírico, decorados, trajes, autógrafos de comediantes y de obras etc., etc.

«La escasa afición a los Museos es motivo para que se pierdan muchos objetos artísticos e históricos y no pocos documentos y papeles de valor; que, o salen para el extranjero o van a parar a tiendas o comercios donde sirven de envolveredores, o, añado yo, son vendidos al peso para enviarlos a las fábricas de papel, para no servir para otra cosa por su antigüedad, picardías y colorido.

«De tal negligencia padece no solo el Estado, sino la provincia y el municipio.» «Los particulares tampoco suelen preocuparse de que útiles, objetos, libros y documentos de sus deudos; se tengan en nada y se pierdan.»

«Al articulista le sobra la razón y da pena tener que confesar que es cierto cuanto dice en los párrafos copiados. Desde hace algunos años, vengo ocupándome de coleccionar cuidadosa y cronológicamente los documentos que existen en lo que antes era «almacén» de papeles y hoy, por mis cuidados, va siendo ya un archivo municipal, a pesar de lo mucho que todavía falta hacer en él, por ser labor lenta y pesada. Duéleme, la falta que voy notando de importantes e innumerables documentos que, solo Dios sabe cuando desaparecieron de los abandonados estantes de dicha dependencia municipal.

«Es posible, creo yo, que algunos de estos papeles (1) así como muchos de los archivos de los que fueron conventos de carmelitas, dominicos, mercenarios, franciscanos, diegos, Catedral antigua, Parroquia de Santa María de Gracia, ermitas de San José y San Roque, Escuela de Cristo (San Miguel) y Hermandades y Cofradías, ruedas desprestigiadas y sueltas en casas donde algunos de sus antepasados fueron sátrapas, mayordomos, frailes, sacerdotes o cofrades y, cuyos poseedores los guardan avaramente por aquello de tener escritura antigua, sin tener en cuenta que, es muy posible que tales documentos tengan una relativa importancia o, la tengan y mucha por

(1) Con frecuencia suelen encontrar restos de documentos sacados de archivos que no fueron devueltos.

contener datos o noticias que sirvan para llenar las lagunas que desgraciadamente encuentra en mi labor de reconstituir la Historia de Cartagena y grandezas.

Tales documentos, si realmente existen, conservados por sus dueños en el fondo de cajones o entre los volúmenes de sus bibliotecas, sin que nadie tenga noticias de ellos ni sepa de que tratas, para nada sirven más que para satisfacer el capricho de sus poseedores, restando a la historia local, quizás de cosas y casos de suma importancia.

Yo voy a permitirme desde las columnas de la Prensa, a hacer un llamamiento a los cartageneros de raza y abolengo, y a los que no lo sean, que en su poder tengan papeles antiguos, (1) que se refieran a esta ciudad y a sus moradores, me haga la merced de prestármelos, con la garantía que exijan, y a título de devolución, o hagan, si lo crean mejor, donación de ello al archivo del Ayuntamiento.

Yo lo sometería a detenido examen y estudio para ver si en ellos encontrara las faltas que voy notando en mis rebucos, o sacando copia (2) para llenar los huecos que hallo en los apollillados legajos del archivo de nuestro Ayuntamiento. Nada, creo yo, se pierde en ello, al contrario, harían un señalado servicio por el que les quedaría altamente agradecida la ciudad y su humilde cronista

FEDERICO CASAL

AGUILAS

Del Municipio

Se ha celebrado sesión municipal presidida por el alcalde don Miguel Alvarez Castellano y con asistencia de los concejales señores Ruiz, Fernández Luna (D. P.), García Pallarés, Martínez Rivera y Fernández Luna (D. A.). Se lee el acta de la anterior, que es aprobada, juntamente con varias cuentas y un informe de la Comisión de Vías y Obras, concediendo permiso para el funcionamiento de una industria.

También se da cuenta de un escrito de la Sociedad Electrica Aguilense y en que se reclama al Ayuntamiento el pago de 650 pesetas por alumbrado extraordinario de la pasada temporada de verano, y al propio tiempo se hace saber al Ayuntamiento la imposibilidad de continuar suministrando fluido desde el último día del presente mes por la cantidad estipulada.

El señor Fernández Luna (D. P.), se extraña sea reclamado por la Electrica el exceso del alumbrado, y propone se averigüe lo que sobre ello haya. Y en cuanto al segundo punto del escrito también debe averiguarse lo que sobre el mismo haya. El señor Pallarés vé con sorpresa sea reclamada esa cantidad, cuando creía que la Comisión de Festejos habría hecho frente a esa cantidad ya que el programa de festejos fué hecho a base de limpieza extraordinaria y alumbrado.

Creo que el aumento en el coste del alumbrado público fué tratado anteriormente por el Ayuntamiento pudiendo averiguarse lo que sobre ella se haya tratado.

El señor Martínez Rivera une sus manifestaciones a las de los señores concejales que le precedieron en el uso de la palabra, y manifiesta que desde luego la Comisión correspondiente entendió hace tiempo en la cuestión del alumbrado, pactando con la Electrica el precio a que debía cobrar por el alumbrado público.

El señor Fernández Luna (D. P.), manifiesta que ya que de jardines públicos andamos muy escasos deben cuidarse aquellos con que cuenta el pueblo, rogando a la presidencia se interese en la conservación de la Glorieta del barrio de San José.

El señor Alvarez Castellano, desde la presidencia, manifiesta que de conformidad con lo expuesto por los señores concejales creyó que el exceso de alumbrado público había sido abonado por la Comisión de Festejos, pero ya que al parecer así no ha ocurrido procurará averiguar lo que sobre el particular haya.

(1) Expedientes de hidalguía, repartos de moneda forera, copias u originales de privilegios, cédulas reales, cartas dobles, partidas o plomadas, bulas, diplomas rotados o, toda clase de manuscritos. (2) En el año 1838 se incendió el archivo municipal de San Sebastián y, cuando se reconstituyó, se sacaron copias de la documentación perdida que existía en el archivo de Simancas y de los documentos que dieron o prestaron muchos particulares,

Del aviso dado por la Electrica para el aumento en el precio del fluido eléctrico, desde luego es de acuerdo con lo pactado, y después de entrevistarse con el gerente de dicha Sociedad citará a la Comisión correspondiente para que se acuerde lo que en bien de todos puede hacerse.

Agradece las indicaciones del señor Fernández Luna, y desde luego su interés está en conservar los jardines públicos procurando subsanar las deficiencias que haya.

Pone en conocimiento de la Corporación que habiendo llegado el aceite de tasa se procederá al reparto en la forma realizada en ocasiones anteriores.

Y no habiendo otro asunto de que tratar se levanta la sesión.—C.

Y mientras tanto, España muere

EL GOBIERNO (CONTINUACION)

La completa mayoría del partido conservador de Maura del año nueve, está deshecha en taifas.

Datistas, de Sánchez, Toca, Ciervistas, etc.

Los que ahora mandan, recaban para sí el alto honor de ser ellos los depositarios de las puras esencias conservadoras, del gran partido de turno, que comenzó en el pacto del Pardo y tan brillantemente nos llevó a la Paz de París.

Aumentar la producción y restringir el consumo. Esto afirma el señor Dato que va a hacer para salvar a España.

Claro está que si consiguiera esto, y además regulara los otros problemas económicos como son la distribución, transporte y cambio, su éxito sería completo.

Pero sabe, puede y quiere? Parece que no.

¿Cómo se aumentará la producción?

Trabajando y abonando mas y mejor las tierras, manufacturando más y mejor en las fábricas, e trayendo más en las minas.

¿Qué hizo el Gobierno en esta fase? Todo lo contrario de lo que científicamente se aconseja. Las tasas, solo eficaces en un solo momento. Aparte de que no conozco un caso en que se hayan respetado. Las subidas del arancel; la ayuda del Estado a Bancos y comerciantes que por especulaciones atrevidas se encontraban en difícil situación.

Ahora bien, hay que felicitar al Gobierno por el agradecimiento que le expresó el señor Cambó, por la ayuda prestada, donada mejor dicho, a los catalanes.

¡A esos catalanes, que solo se acuerdan que son hijos de España cuando, como el hijo niño, necesitan nutrirse con el jugo; que es vida y sangre y carne de su madre! ¡A esos catalanes, que defendidos con la ayuda bancaria y la sólida muralla del arancel, podrán defender sus stocks y no vender sus géneros, sino su mando enormes ganancias a las enormes obtendidas!

Ya pueden los comisionistas ingleses, que ofrecían sus tejidos mejores y más baratos que los de Cataluña, volverse a su isla.

Todo lo más que pasará es que España tendrá un poco más de frío: Para evitarlo en parte el Gobierno, convocó a elecciones el 19 de Diciembre. Con esto el pueblo entrará en calor. Quizás excesivo. En cuanto a los ministros, en sus ministerios tienen calefacción central.

En «La Epoca»,—periódico del ministerio—de hace unos días, se defendía el aumento de las partidas arancelarias porque se trata, dice, de partidas de lujo, y en cuanto al calzado, como España es exportadora de ese artículo, no se gravará el consumo nacional.

Y lo peor es que hay mucha gente que se lo cree.

Estos días circuló por toda la Prensa una nota de los precios actuales de varios artículos de Francia. En ella aparecía el calzado cosido a 40 francos (menos de veinte pesetas.)

Posiblemente nuestros comerciantes les hubiera convenido traer a España de ese calzado y venderlo a menos de 30 pesetas; y como en España la media del precio del calzado cosido es superior a 40 pesetas par, hubiera habido un beneficio de más de un 30 por 100 para el público.

Ahora bien el valor del stok de

calzado en poder de los fabricantes, hubiera disminuido mucho, pues por la competencia extranjera, lo hubieran tenido que dar mucho más barato. Y esto aunque al público le conviene, no le conviene a los comerciantes, y el Gobierno parece que está al lado de estos últimos.

Lista de partidas del arancel aumentadas. (1).

- Tejidos de algodón. Panos de algodón. Alfombras. Tejidos de lana pura. Tejidos con mezcla de algodón. Atracones, felpas y terciopelo. Calzado. Talabartería. Camiones. Bandajes macizos. Para lo que voy a sostener son bastantes.

(1) Estos datos están tomados del escrito de protesta presentado al Gobierno por la Cámara Oficial de Industrias de Madrid.

Tiro Nacional

No habiendo concurrido suficiente número de señores socios a la Asamblea convocada para el día de ayer se cita nuevamente para el próximo miércoles, 8 del actual, a las cinco de la tarde.

Murcia 5 de Diciembre de 1920.—El Secretario.

En Asamblea celebrada el día 5 de corriente fueron elegidos los señores siguientes: Presidente.—Don Angel Viudes Guirao. Secretario segundo.—Don Abelardo Font. Tesorero.—D. Pedro Campille. Vocales.—Don José Viudes, don Joaquín Carlos-Roca, don Ramón Martínez García, don Francisco Bermejo y don Eladio Mendoza.

EN 4.ª PLANA: FOLLETIN

En el Conservatorio de Música y de Declamación

El solemne acto del domingo

El domingo a las cinco de la tarde, tuvo lugar en el nuevo local del Conservatorio Provincial de Música y Declamación, el solemne acto de apertura de curso y reparto de premios a los alumnos que merecieron esta distinción en el pasado curso.

Dicho acto se retrasó a causa de las dificultades que ha ofrecido la instalación de este centro en el nuevo local del Teatro Romea, en cuyos salones del piso principal han quedado establecidas las clases.

El teatro Una de las novedades que ofreció el domingo el Conservatorio, fué la de la inauguración de su teatro, que ha sido construido con toda esmerita, sin escatimar gastos ni sacrificios.

El escenario ofrece capacidad suficiente para la celebración de todas las fiestas oficiales que organice el Conservatorio; y el salón de actos también presta a dichos actos local digno y decoroso.

Causó una agradable impresión al numeroso público que asistió a la fiesta artística el domingo pasado el progreso que suponen estas reformas que han de dar frutos indudables a la enseñanza y al fomento artísticos.

Comienza el acto

Dió comienzo el acto, ocupando la presidencia en el escenario el presidente del Patronato don Isidoro de la Cierva, el director del Centro don Emilio Diez de Revenga y los profesores y profesoras que constituyen el Claustro.

Se realizó con gran éxito el programa anunciado en la primera parte. La señorita Pepita Fernández Izquierdo, alumna de quinto curso de piano, interpretó maravillosamente su difícil obra, haciendo honor a su profesor don Pedro Muñoz Pedrera.

Después ejecutó en el violín el alumno de cuarto curso de la clase de don Mariano Saz, Antonio Celdrán una preciosa serenata, que acompañó en el piano muy magistralmente la señorita Isabel Aguilár.

Ambos fueron muy aplaudidos al terminar la acertada interpretación.

Vino después la audición del Nocturno Chopin y de la «Marcha Turca» de Beethoven por las diminutas niñas Luisita Gómez del Val y Luisita López Luján, alumnas de la clase de la señorita Antonia Gómez del Val.

Por cierto que fué un incidente muy simpático el que ocurrió en este número.

A medio ejecutar la primera obra, se apagó la luz, como de costumbre.

Las simpáticas niñas, sin arredrarse, siguieron tocando y el público que se comenzó a inquietar, recobró su calma y siguió atento la labor de las pequeñas artistas, las cuales volvieron a aparecer a la vista del auditorio, entre las notas no interrumpidas y la luz de dos candelabros provisionales.

Puso fin a estos números musicales la señorita María de la Natividad García, alumna de sexto curso de la clase de la señorita Beatriz Martínez Arroyo, cuya acertada enseñanza dió su resultado en la brillantez de la ejecución de la notable discípula.

Cerró esta primera parte de la fiesta la lectura de la Memoria reglamentaria escrita por el director del Conservatorio don Emilio Diez de Revenga.

Fuó un trabajo este como todos los que nacen del exquisito estilo de este buen murciano.

Tuvo en dicha Memoria un recuerdo cariñoso y efusivo para el profesor muerto don Antonio Puig, que por lo sentido y justiciero, mereció un aplauso de aprobación en el auditorio, como homenaje a la memoria de tan insigne artista murciano.

Elogió la labor del profesorado por lo desinteresada y asidua y marcó orientaciones muy atinadas para la enseñanza de este Centro, observaciones muy dignas de tenerse en cuenta.

El señor Diez de Revenga además de arrancar varios aplausos en el transcurso de su lectura, vió coronada su correcta labor literaria con una prolongada ovación.

La segunda parte

Vino la segunda parte del programa y no desmereció de la primera: ella estaba confiada a las alumnas de solfeo y a la clase de declamación.

Una alegre y vistosa bandada de simpáticas niñas llenó el escenario y se dispuso a entonar la lección de solfeo a dos voces del maestro Giner, dirigida por el profesor don Manuel Massotí, que las acompañó al piano.

Fuó un verdadero éxito la interpretación de esta preciosa lección, que el público escuchó encantado y obligó con sus ovaciones a que se repitiera.

Terminó la fiesta con la representación del paso de comedia en un acto, original de los hermanos Quintero titulado «El Cerrojazo».

Dicha obra fué interpretada por los alumnos de la clase de Declamación a cargo del profesor don Pedro Jara Carrillo y el auxiliar don Dionisio Sierra, Conchita Gallar, Pepita Cano y Alejandro Rodríguez.

La interpretación de la preciosa obra fué esmeradísima: la monísima Conchita Gallar estuvo muy bien en su papel de Pastorcita y lo mismo la inteligente Pepita Cano.

Alejandro Rodríguez hizo un andaluz que arrancó la risa a los espectadores.

Fueron muy aplaudidos los tres jóvenes alumnos, que prometen mucho en el camino de la Declamación.

Reparto de premios

En la primera parte fueron repartidos los premios a las alumnas que los conquistaron en el referido concurso y fueron las siguientes:

Primeros diplomas por unanimidad, Conchita Gallar y Pepita Fernández.

Primeros premios por mayoría: María Selga y Carmen Martínez Albarraçin.

Segundos diplomas por unanimidad, María Millá Mora e Isabel Fernández Izquierdo.

Segundo diploma por mayoría: Encarnación Aparicio. El acto resultó brillantísimo y los profesores fueron muy felicitados por la concurrencia.

COMIDA INTIMA

El domingo se reunieron en una comida íntima en La Palma, los miembros de la Asociación de auxiliares de Farmacia de Murcia...

Buvaron su adhesión al acto los socios de Cartagena y Albacete, lamentando no poderlo hacer personalmente por la imposibilidad de realizar el viaje durante las pocas horas que tienen francas.

Durante la comida se patentó una vez más la verdadera unión que existe entre ellos y se exteriorizaron los deseos más vehementes de que todos los auxiliares de Farmacia de la región, formen parte de esta noble asociación que por la seriedad de sus actos, ha conseguido positivas ventajas para los asociados.

La comida fué abundantísima y no faltó nada de lo clásico en aquel pintoresco y delicioso rincón murciano.

Al finalizar la comida se dedicaron frases de aliento al presidente honorario de la asociación, don Luis Guirao de Revenga, lamentándose por todos los que, ocupaciones perentorias les haya privado de su grata compañía en esos momentos de franco y noble confraternizar.

Para dejar un recuerdo gráfico del acto se sacaron varias fotografías por el joven aficionado don Mariano Zaragoza Ruiz.

Felicitemos a los organizadores de tan simpática fiesta y les alentamos para que no deezcan los entusiasmos que tienen por la asociación.

Notas de la Alcaldía

En el día de ayer ha habido el siguiente movimiento de fondos en la Caja municipal:

INGRESOS Existencia anterior, 5.103'39 pesetas.

GASTOS A doña Carmen Pardo Martínez, viuda del peón caminero Antonio Madrid, socorro concedido por el Ayuntamiento, por una sola vez, 100 pesetas. Existencia disponible, 5.003'39 pesetas.

Por esta Alcaldía se han impuesto en el día de ayer las multas que siguen:

De veinticinco pesetas, al vendedor de ultramarinos de la calle de Floridablanca, Gabriel Celedrán, habiéndosele decomisado seis pesetas con falta de 40 a 20 gramos.

De diez pesetas, al vecino de Beniján Federico Ortiz, por tener una lata de sardinas en malas condiciones para el consumo público.

Al vendedor de carbón, Juan Fernández Imberón, vecino de la calle de Torre de Romo, por tener un peso sin pie y con 500 gramos de caída.

A la vendedora de carne, Rufina Rubio, del Paseo de Garay, habiéndosele ocupado cinco pesas faltas de gramos.

Al vendedor de ultramarinos de Beniján, Francisco Barcoel, por tener a la venta una lata de sardinas de escabeche en malas condiciones para el consumo.

De ocho pesetas, a la vendedora de carne del Paseo de Garay, Pastora Martínez, habiéndosele ocupado cuatro pesas faltas de gramos.

Al vendedor de ultramarinos Mariano Sala Hernández, de la calle de Cartagena, habiéndosele ocupado dos pesas con falta de gramos.

De cinco pesetas al vendedor de pan, en Beniján, Antonio Nicolás, por expendirlo sin ajustarse al peso al sistema métrico decimal.

Al fiador de esta Pescadería, Mariano Fenor, por falta de peso en las mercancías vendidas.

Al vendedor de ultramarinos Vicente Costa, de la calle de la Merced, por no tener expuesta al público la tablilla de precios de las mercancías.

Al obrero de Espinardo, Juan de Dios Hernández Moñino, por cobrar una peseta por un litro de leche, siendo su precio 90 céntimos.

De cuatro pesetas al vendedor de embutidos, en Beniján, Francisco Chacón, por no tener expuesta al público la tablilla anunciadora de precios de las mercancías.

De tres pesetas a la vendedora de hortalizas, María Gómez, de la calle de Hortelano, por tener dos pesas faltas de gramos.

A la vendedora de carne, Virtudes Ortiz, de la Puerta de Orihuela, por tener una pesa falta de gramos.

A la vendedora de hortalizas, Carmen Montoya, de la Puerta de Orihuela, por tener una pesa falta de gramos y dos castellanas.

De dos pesetas al vecino de la calle de Verónicas, Francisco de la Torre, por arrojar aguas sucias a la vía pública.

Al obrero de Espinardo, José Martínez, por llevar el ganado sin bozal por las calles de la población.

A la criada de don Ramón Asensio Illán, vecino de la Plaza de Chacón, por sacudir alfombras a la vía pública.

A las vecinas del barrio del Carmen, Carmen López, de la calle del Perejil; Antonia Pujante, de la misma calle; María González, de la de Hortelano; Pedro Serrano e Isabel Peñalver, de la misma calle, por tener en la vía pública gallineros que interceptaban el tránsito por los mismos.

Al vendedor de hortalizas, Antonio Albero, de la calle de San Antonio, por tener una pesa falta de gramos.

A la vendedora de hortalizas, Fuensanta Nicolás, de la calle de Mariano Vergara, por tener una pesa falta de gramos.

De una peseta: al aguador Juan Moreno, del Paseo de Corvera, por no llevar los cántaros tapados.

De cincuenta pesetas: a la Compañía Lebón por el apogon injustificado del día 5 y otra de igual cantidad y por el mismo motivo del día 4.

De dos pesetas al vecino José Mata, por tener en su establecimiento sardinas saladas en malas condiciones para el consumo público.

Por el veterinario municipal señor Orcajada, se ha mandado inutilizar para la venta quince kilos de pescadilla por no estar en condiciones para el consumo público.

Por el veterinario municipal señor López Baño, se ha ordenado también inutilizar un novillo que analizado después de muerto padecía de tuberculosis.

Por los guardias números 28 y 32 ha sido recogido de la vía pública y conducido al Hospital provincial, por encontrarse enfermo, al anciano de 80 años José Requena Sanrría.

REGISTRO CIVIL En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de la Capital. Nominaciones. 3. Defunciones, 6. Matrimonios, 6. Juzgado de San Juan. Nominaciones. 2. Defunciones, 4. Matrimonios, 1.

NOTICIAS

Han entrado de semana en la Misericordia los vocales don Isidoro de la Harva y don Juan Ayuso Andreu.

Próximamente se celebrará el BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS de Logroño y no beberéis otro vino Rioja.

Por pastar gana'o en propiedad, gana ha sido denunciado por la guardia civil José Castillo, vecino de Charrá.

Por robar varias prendas de vestir al interventor de la mansa «rho-j» Francisco Pérez Saura, ha sido detenido Eduardo Pérez Ance.

El por desafortunado y ojalante de una sola gata de «blanc del Potos», es mucho mayor que el de un fca de otro dentífico, por grande que sea; por este resalta infinitamente mejor que a los otros.

Hasta desahogado Fernando Gil Torres, de 18 años y de oficio cerrero, por haber estado cinco pesetas posadas al vecino Pascual Sánchez Matos, vecino de Jumilla.

Esperanza Ningún enfermo del estómago e intestinos por orduca y rebelde que sea su dolor, debe desespararse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New York, Roma, y Madrid, sin encontrar alivio y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Sáiz de Carl, ha recuperado la salud con su uso, largos años perdidos.

Ha sido detenido Miguel Haro Rodríguez por amezazar de muerte con un revólver a su convecino Joaquín Pérez Torres, vecino de la Puerta de Cartagena, del término de Cartagena.

Banco de Cartagena

INTERÉS ANUAL, 5 POR 100 Las inscripciones, con inclusión de intereses del interés correspondiente desde el día siguiente de la sujeción en Caja.

Las nuevas modalidades financieras

Empréstito obligatorio en Alemania

Telegramas de Nauen dicen: «Ante el Comité alemán de Contribuciones, el ministro de Hacienda manifestó que es necesario aplicar cuanto antes el empréstito extraordinario llamado «obligatorio» propuesto por el presidente del Banco de Alemania. Afirmó con este motivo que la deuda flotante de Alemania subió en el curso de los últimos once meses a unos 60.000 millones de marcos. Desde el 23 de Abril de este año, el aumento llegaba a 53.000 millones, resultando que hoy suma en total 147.500 millones de marcos, o sea diez veces la deuda de Alemania antes de la guerra. Al mismo tiempo el total de la circulación fiduciaria subió de 50.000 a 75.000 millones de marcos, o sea cinco veces la cantidad de antes de la guerra.

Respecto al empréstito obligatorio pidió que el Parlamento aprobase inmediatamente un proyecto de ley sobre el particular, con la condición de que la cuarta parte de toda la

propiedad particular debiera ser enajenada, con excepción del capital invertido en empresas, del cual sólo una octava parte debiera ser utilizada para el empréstito obligatorio por el 4 por 100.

El orador cree que de esta manera podrían reunirse 20.000 millones de marcos, lo cual mejoraría la situación monetaria y disminuiría los precios de víveres.»

Precios de las Subsistencias

Embutidos y carnes de cerdo Lomo limpio, a 5'50 pesetas kilo. Idem con vareta, a 5 idem idem. Magra limpia, a 5 idem idem. Cabeza y manos, a 3 idem idem. Codillo, a 3'50 idem idem. Longaniza fresca, a 6 idem idem. Idem seca, a 7 idem idem. Batifarra, a 4'60 idem idem. Morcillas, a 2'25 idem dem. Blancos, a 7 idem idem. Tocino fresco, a 4 idem idem. Idem recién salado, a 4'50 id. idem. Idem viejo, a 5 idem idem.

En la R.—Los precios de los artículos que anteriormente se señala son los que han sido tasados por la Junta municipal de Subsistencias, encargándose al público que cuando algún comerciante intente llevar más precio de lo tasado, presenten la denuncia en la Jefatura municipal.

Instituto General y Técnico de Murcia ANUNCIO

Por real orden de 27 de Noviembre último se conceden exámenes extraordinarios, en la segunda quincena de Enero próximo, a los alumnos que les falte una o dos asignaturas para terminar el Grado de Bachiller; para lo cual queda abierta la matrícula hasta el día 15 inclusive del actual, en cuya fecha se cerrará ésta, sin prórroga de ninguna clase. Murcia 4 de Diciembre de 1920.—El secretario, Manuel Maza Ruiz.

Letras de luto

Con motivo de cumplirse hoy día 6 el tercer aniversario del fallecimiento del que fué en vida nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Enrique Raynelli García, se celebraron misas cada media hora desde las seis hasta las doce en el altar de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé. Este piadoso recuerdo se lo ha dedicado su sentida viuda e hijo nuestro también amigo don Enrique.

En la rectoral de Santa Catalina se han celebrado misas en sufragio del alma del que fué en vida nuestro querido amigo don Joaquín Bagueaa Lacárcel, asistiendo infinidad de amigos.

En nombre de sus sentidos hermanos, hermano político y demás familia damos las gracias a cuantos les han acompañado en su pena y han asistido al funeral y entierro y sufragios celebrados por su alma. Al cumplir tan triste encargo le repetimos nuestro sentido pésame.

VIDA RELIGIOSA

El día 7 de Diciembre de 1920.—Martes.—San Ambrosio.—San Policarpo.—San Urbano y San Teodoro.

La Misa y Oficio Divinos son de San Ambrosio, obispo y doctor, con rito doble color y blanco.

MES DE DICIEMBRE El mes de Diciembre consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Purísima Concepción.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media. El toque de Oraciones por la tarde a las cinco.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO e deambra, con misa rezada, por la noche a las ocho.

De rogatorias, con bendición, por la tarde a las tres y media.

El día 7 de Diciembre de 1920.—Martes.—San Vito y Alambrodo en la iglesia de San Antonio.

El día 6 en la Purísima.—En la Reparadora.—Por la mañana a las siete se desahoga con misa rezada y se reserva por la tarde a las siete, con bendición.

COFIDOS No la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

Novenas de la Purísima San Miguel: al toque de oraciones con sermón que dirá don Julio López Maymón.

En la Merced: al toque de oraciones. Predica don Gaspar Arcoher Abellán. San Antonio: por la tarde a las cuatro, con Mandamientos.

En la Reparadora: por la tarde a las siete, para las jóvenes obreras.

San Juan: por la mañana a las ocho misa rezada y a continuación la novena; por la tarde al toque de oraciones, predicando todas las noches el R. P. Zacarías Miguélez religioso dominico del convento de Almería. Santa Catalina: al toque de oraciones.

«anto Domingo: por la mañana a las ocho y al toque de oraciones. En el Carmen: por la mañana a las ocho y San Bartolomé: por la mañana en la misa de siete y media y ocho y media.

NOTAS RELIGIOSAS

Viene celebrándose en esta capital las novenas de la Purísima en su Misterio de San Concepción Inmaculada con el mismo esplendor y oratio que en años anteriores.

Los oradores todos predicán las glorias de la Virgen y a otras asistiendo muchos fieles especialmente sus gerarquías.

En los cultos celebrados en honor de San Nicolás han resultado esplendorosos.

Las Vísperas resultaron clásicas y la función y el sermón estuvo bien.

TORREVIEJA

Festejos Ya empezaron los festejos en honor de la Patrona, causando los delirios de la gente menuda y de algunos mayores las danzinas y los bailes de los gigantes y los cabezudos.

Ha empezado el concierto de bandurrias y guitarras en el paseo de la Glorieta.

La orquesta dirigida por el maestro don Joaquín Antolín, está ejecutando piezas muy bien tocadas y con mucho gusto, siendo muy aplaudidos los distinguidos artistas que los integran.

Los Senalag Es sin disputa el mejor número de variedades que ha venido a este teatro.

Artistas de bailes, canzonetas y musicales, estos jóvenes artistas son una verdadera enciclopedia del arte.

Lo mismo en el bostelofono, que en el coelífono, la señorita Trini, ya con la concertina el joven Antonio, o con las ocarinas la niña Amelia y sus hermanos, ora con el instrumento que sea, realizan maravillas de ejecución y buen gusto.

Con la misma habilidad ejecutaron el Harmonion flauta, con el bojo, lira, mandolina, violín, monocordio, guitarra o piano, y no recuerdo ya cuantos son los instrumentos que realmente dominan como verdaderos maestros.

Los bailes también son de buen gusto y ejecutados con mucha soltura. Y las canzonetas de la niña Amelia chispeantes y plenas de gracia y donosura.

Contadurías vacantes

Se halla vacante la contaduría municipal de Elche y algunas de Ayuntamientos de las provincias de Barcelona, Jaén y Sevilla.

Su provisión ha de realizarse por concurso que publicará la Dirección general de Administración, al que podrán concurrir los que reúnan las condiciones que para ello exige el reglamento de 3 de Abril de 1919.

La emigración

El alcalde don Francisco Serrano Soler ha publicado un bando haciéndolo público la siguiente circular publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia:

«El Ilmo. Sr. Subsecretario del Ministerio del Trabajo, en telegrama, dice a este gobierno lo que sigue: Sr. Ministro Estado dirige a este departamento copia de telegrama Embajador S. M. en Washington manifestando que el Consul General Nueva-York, dice que situación económica en aquel país ha afectado sensiblemente a nuestros emigrantes quienes se ven despedidos fábricas y los que llegan no encuentran colocación, acudiendo en grandes masas al Consulado España en demanda de repatriación, como contingentes emigrantes que actualmente llegan aquel país y muy importante, llama la atención Gobierno a los efectos que precedan y para que por medios crea oportuno, dé debida publicidad del hecho a fin de que, emigrantes que se aventuren a ir a los Estados Unidos sepan lo que les espera. Lo transmito a V. S. para que lo haga publicar en el «Boletín Oficial» de esa provincia y lo comunique a todos los alcaldes de la misma a fin de que también lo publiquen en sus respectivas localidades como bando y lo difundan por cuantos medios puedan hacerlo. Lo que se hace público en este «Boletín Oficial» para cumplimiento de lo ordenado por la Superioridad y a fin de que llegue a conocimiento de todos, debiendo los señores alcaldes de los pueblos de esta provincia dar a esta circular la mayor publicidad. Murcia 30 de Noviembre de 1920.—gobernador, Eusebio Salas.—El alcalde, Francisco Serrano.

Salón de Contrataciones

Cotización del día 29 de Noviembre Césarea en polvo, de 35 a 40 pias arroba. Fimiento corriente de 1.ª, de 25 a 30. Fimiento de 2.ª, de 21 a 24. Fimiento de 3.ª, de 15 a 19. Fimiento bajo, de 10 a 14. Bolos duques, de 0 a 0. Bolos picantes, de 0 a 0. Bolos, de 0'58 a 0'60 kilo. Habichuelas, 15 pesetas la arroba.

ALICANTE FOOT-BALL

Primer partido eliminatorio

Esta tarde se ha jugado el primer partido eliminatorio para el campeonato de balompí entre un equipo del «Sporting F. C.» y otro del «Club de Natación». El primero está formado por alumnos del Colegio de los salesianos.

Un tiempo desapacible y frío ha retardado al público: la concurrencia ha sido escasa. Además podía predecirse que el equipo del «Club de Natación» no tenía contraindicante para que el juego resultase animado.

Y así ha sido: en la primera parte no se hizo tanto agua debido a que los del «Club de Natación» se limitaron a pasar el rato.

En la segunda, aunque tan aburrida como la primera, hubo más juego: los del Club metieron nueve veces el balón y... no quisieron más. Un desastre para el «Sporting».

Amenizó el partido la banda de los salesianos.

De juez de campo actuó el conocido e inteligente deportista don Demetrio Poveda. Estuvo muy acertado.—Corresponsal.

LORCA

Viajero Hemos tenido el gusto de saludar en esta al diputado provincial don José Baeza Pérez, el cual, después de permanecer entre nosotros unas horas, ha regresado a la capital.

Sesión municipal Ayer se celebró la sesión municipal con bastante concurrencia de público y de señores concejales.

Los dos extremos más importantes tratados en la sesión fueron los referentes al abastecimiento de aguas potables y repartimiento vecinal de consumos.

El primero de ellos lo trataron los señores concejales a virtud de un escrito presentado por los vecinos del barrio de San Cristóbal, diciendo que la escasez de agua que se nota en aquella parte de la población obedece a la cantidad del referido líquido que toman unas tejas existentes en las afueras de la población y la que utiliza el Coto Matoro para sus motores.

Sobre este asunto recayó el acuerdo de que una comisión compuesta por señores concejales y varios de los denunciantes realizaran una visita de inspección a los sitios que se indicaban en el escrito, asistiendo también un representante del sindicato «El segundo de riegos».

El otro extremo fué iniciado por el concejal conservador señor Vallejo, que preguntó al alcalde qué criterio se proponía seguir en el asunto del repartimiento.

Esto dio origen a que la presidencia y el señor Arderius sostuvieran los puntos de vista que tienen manifestado sobre este asunto, enmienda del beneficiado y la aprobación unánime del público y a que las manifestaciones de los individuos de la mayoría conservadora fueron acogidas con desagrado por las concurrencias.

Intervino el señor San Martín que propuso el nombramiento de una comisión que estudiase el asunto y se dió por terminado el acto.

Un mitin Se nos dice que los elementos conservadores de esta se proponen celebrar un mitin de propaganda electoral el próximo día 8.—4 de Diciembre.

Compromisarios El sábado en la noche se reunió en esta la Sociedad Económica de Amigos del País con objeto de elegir los compromisarios para la elección de senadores.

Recayó dicha elección en los señores don Diego Giménez Miravete y don Santos Martínez.

Viajero Ha salido para Baza con objeto de gestionar asuntos particulares, don Domingo Alvarado Ledezma.

La Junta del Censo En la mañana de ayer se reunió en el juzgado municipal la Junta del Censo, para nombrar los adjuntos de las Mesas electorales.

El aginaldo del soldado Esta tarde se celebrará una reunión en el domicilio de la señora doña Tomasa Terrer de Millana, para constituir la Junta de Señoras, que ha de recaudar fondos con destino al aginaldo del soldado.

Defunción Ha dejado de existir en esta ciudad don Carlos Escobar, persona que gozaba de generales simpatías.

Reciba la familia del finado nuestro pésame.

La cuestión del agua Ayer mañana visitó al alcalde señor Carrasco Sánchez-Fortín una comisión de vecinos del barrio de San Cristóbal, para quejarse de que en las fuentes públicas no caía agua.

El alcalde comunicó lo que ocurría al señor delegado regio en este sin-

dicato de Riegos y dicho señor toda clase de facilidades para que el agua cayese por las fuentes como descaaban los vecinos del barrio.

Además manifestó al alcalde el señor delegado, que en esta misma semana se iba a proceder al tendido de nueva cañería en el mencionado barrio, para que estén suficientemente abastecidas todas las fuentes.

Tanto la actitud del alcalde como la del señor delegado regio, satisfizo a los vecinos del barrio de San Cristóbal, que ayer mañana mismo, gracias a la gestión de los dos referidos señores tuvieron el agua que necesitaban.

La Patrona de la Infantería El regimiento de España, de guarnición en esta, se dispone a celebrar con gran solemnidad la fiesta de la Patrona de la Infantería y al efecto esta organizando varios espectáculos, entre ellos una becerrada que tendrá lugar en la plaza de toros y una función en el teatro Guerra.—6 Diciembre.

La exportación a Alemania Por telégrafo

Comunicación de nuestro Embajador Madrid 6.—A las 2 t.

El Embajador de España en Berlín comunica que el Gobierno alemán ha resuelto el cupo de importación de vinos autorizando se reparta sin distinción de nacionalidad entre casas alemanas y españolas, sin necesidad de demostrar que importaron vinos antes de la guerra.

Igualmente participa que respecto a la importación de granos solo se concede a las que importaron ante de la guerra más de mil toneladas toneladas, limitando ahora los permisos a cien toneladas.

La candidatura republicana Por teléfono

Miña en la Comedia Madr 6.—A las 6 t.

En el teatro de la Comedia se celebró un mitin de presentación de la candidatura republicana.

Habo enorme concurrencia. Preside Morayta. Este afirma que el partido republicano tiene soluciones para todos los problemas nacionales.

Salillas hace resaltar el triunfo que conseguirán en las pasadas elecciones, cuando estaban los republicanos divididos; lo que hace preveer el triunfo que alcanzará en las actuales luchas unidas.

Aguilera Arjona culpa de cuanto ocurre en la vida nacional al exclusivismo de las multitudes.

Castrovido pronuncia un discurso en tonos violentos, de oposición al Gobierno por la política social que hace.

Ataca a los patronos catalanes y condena las deportaciones diciendo que los directores de los periódicos no tendrán dignidad si continúan publicándolos mientras no se levante la previa censura a «El Socialista» y «España Nueva».

Se lamenta del asesinato de Layret. Termina acentuando los ataques a la clase patronal.

Antonio Montaner dice que mientras el Gobierno se apresura a auxiliar a los Bancos de Barcelona, lleva Madrid quince días sin pan y nada hace para solucionar el conflicto.

Unanimo pronuncia un fortísimo discurso de oposición a la monarquía.

Accepta el puesto entre los republicanos como lo hubiera aceptado entre los socialistas o entre los anarquistas.

En el régimen republicano debe hacerse todo claro, a la luz del día.

Ataca a las plutocracias que imperan hoy.

Se lamenta de que no hayan formado un frente único las izquierdas. Lerroux dice: Los republicanos cumpliremos con nuestro deber uniformes o no, porque la principal satisfacción será ver que se ha conseguido la unión de los republicanos.

Hay que buscar ideas y no hombres, y mantener el principio de orden.

Con la guerra europea nada se ha conseguido para el triunfo del Derecho sino para el monopolio del mercado.

Desafia a los sindicalistas a que acudan a las urnas, diciendo que no lo hacen por no votar a republicanos y socialistas.

Puntos de venta de EL LIBERAL

En ALBACETE: Kiosco de la Plaza de Alfonso XIII.

En ALMERIA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.

En ORÁN: Centro de suscripciones de José Moreillo, boulevard du 2.º zouaves, número 6.

En MELLILA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

El día del Presidente

Por teléfono. Manifestaciones de Dato. Madrid 6.—A las 6 t. Dato hablando con los periodistas ha hecho las siguientes manifestaciones: El Consejo ha sido aplazado hasta las seis de la tarde con motivo de asistir Bagallal a la sesión de la Academia de Medicina. La fiesta con motivo del aniversario de la fundación del Colegio de Farmacéuticos la presidirá el rey. Carrasido pronunciará un discurso alusivo al acto. También tuvimos noticias de la disconformidad entre sindicalistas y socialistas sobre el paro. He visto que se trabaja en las grandes obras y también en los pavimentos. Quizás fuera este el momento en que se iniciaba la huelga. Se trata sin duda de cohibir el trabajo, pero eso no lo consentiremos porque la opinión es hostil a estas huelgas y perturbaciones. Parece que obran los elementos impulsados por aquellos que quieren traer la revolución; pero el Gobierno está resuelto a cumplir con firmeza el deber de defender el orden y la normalidad social. Los mismos elementos obreros son quienes más estimulan al Gobierno a hacerlo así. Se le preguntó por los periodistas su opinión sobre el actual momento político. Contestó Dato que se limitaba, como en las cuestiones internacionales, a informar a los periodistas sin hacer comentarios; si dejar por eso de ocultar algunas cosas reservadas, no solamente en el orden internacional sino en el político.

De Gobernación

Por teléfono. LOS CONFLICTOS SOCIALES. En Barcelona. Madrid 6.—A las 7 t. El gobernador de Barcelona comunica que ayer hubo tranquilidad. En el campo de Arps, apartado de la población, un grupo disparó sobre una patrulla de la guardia civil. Esta repelió la agresión, resultando un herido y siendo detenido otro individuo. En Sevilla. El gobernador de Sevilla dice que recorrió ayer las barriadas obreras, comprobando que había tranquilidad. Hoy reanudaban el trabajo los camareros, esperando que también lo hagan otros oficios. En Tarragona. El gobernador de Tarragona manifiesta que la huelga sigue igual. La población está abastecida y no se carece de luz. En Zaragoza. El gobernador de Zaragoza dice que mejora la situación. El funcionario Saldaña, que fué herido el sábado, se halla fuera de peligro. El periodista Gutiérrez ha mejorado dentro de la gravedad de su estado. En Madrid. Esta tarde el alcalde de Madrid volvió a reunir a los patronos panaderos para continuar las negociaciones a fin de solucionar la huelga.

MISA DE REQUIEM

Por teléfono. En memoria de un alférez. Madrid 6.—A las 2 t. En la iglesia de Santa Bárbara se ha celebrado con toda solemnidad una misa de requiem, en la memoria del alférez Alfredo Martínez Alberich, hijo del general Martínez Perla. Asistieron representantes del ministro y subsecretario de la Guerra, todos los generales jefes de sección del Ministerio y muchos jefes y oficiales de la guarnición.

El servicio doméstico

Por teléfono. Una asamblea. Madrid 6.—A las 11 n. Se han fijado en las esquinas carteles, convocando a una asamblea para realizar la unión del servicio doméstico. Tratarán de los salarios y la reglamentación del trabajo. Hablarán varias mujeres.

Los artistas de variedades

Por teléfono. Hacia la asociación. Madrid 6.—A las 11 n. Se ha convocado para celebrar una asamblea en la Asociación de artistas de variedades para la constitución de la Asociación y aprobación del reglamento, bases de trabajo y contrato único.

Consecuencias de la violencia gubernamental

ANTE LA HUELGA GENERAL

Por teléfono. EN ALICANTE. Comienza la huelga. Madrid 6.—A las 9'45 n. Se declaró la huelga general como protesta contra los procedimientos empleados por el Gobierno contra organizaciones obreras. En los muelles solo trabajaron los obreros del Sindicato Católico. La carga y descarga de los vapores se halla paralizada. Los talleres y fábricas se hallan cerradas. También huelgan los tipógrafos. El «Boletín oficial» ha sido confeccionado por soldados tipógrafos. De los periódicos locales solo se ha publicado «El Día». La orden de paro llegó a la imprenta cuando se hallaba casi confeccionado, pero aunque cuenta con obreros libres se halla dispuesto a cerrar la publicación. Se detuvo a un joven por suponerse que repartía hojas invitando al paro. La ciudad presenta un aspecto tranquilo. Abrió el comercio. Los tranvías circulaban. El gobernador recorrió la población. Se han practicado muchos cacheos. Los cineas no funcionan por la huelga de operarios. En el salón España se ha empezado a celebrar la función y hubo de ser suspendida por haberse fugado el tramoyista. La orquesta que ensayaba en el teatro Principal para la función de mañana tuvo que contratar músicos del regimiento de la Princesa para sustituir a otros músicos que se ausentaron de la ciudad. No obstante, hubo que suspender el ensayo porque los músicos militares no acudieron, debido al acuartelamiento de las tropas. En otros pueblos de la provincia. Comunicas de Alcoy que también se planteó la huelga general. En otros pueblos se ha secundado el paro. Este se desenvuelve con tranquilidad.

EN BARCELONA. Por telégrafo. La incidencias del día. Madrid 6.—A las 9 n. Aumenta la falta de pan, carne y otras materias. Para adquirir pan marcharon muchas personas a los pueblos inmediatos. No pudieron conseguirlo. Aumentan las protestas ruidosas por seguir practicándose cacheos. En las barriadas extremas se han suscitado numerosos incidentes por resistirse muchos obreros a ser cacheados. En la plaza de Santa Catalina se ha encontrado el cadáver de un joven obrero, fallecido de hambre y frío. En el Campo de Arfa un grupo agredió a tiros a un cabo y dos guardias civiles. Estos contestaron hiriendo gravemente al tintorero Pedro Santo. Además, detuvieron a Gregorio Dausa. Cuando los condujeron a un dispensario intentó Dausa fugarse. Los guardias le dispararon hiriéndole gravemente. Llevaba pistola y documentos sindicalistas. Los obreros y empleados de tranvías han presentado a la empresa nueve bases solicitando aumento de un ciento por ciento, diciendo que no reanudarán el trabajo hasta que le acepten esta petición. El conflicto está empeorando. Hoy solo se trabaja en los pequeños talleres. La paralización del puerto sigue siendo absoluta. Las autoridades han requisado muchos automóviles para repartir harinas a las tahonas. De orden del gobernador, a las doce de la noche se cierran los cafés, bares y demás establecimientos de esta índole. En la Barriada de Sanz un grupo de obreros pretendió impedir la marcha de un autocamión. Amenazaron con pistolas al chauffeur. Este dirigió contra ellos el autocamión, atropellándolos. Dos obreros murieron arrastrados. Otro quedó gravemente herido. La oportuna intervención de los guardias evitó que el conductor fuera asesinado por los obreros ileso. Huelgan los obreros constructores de cajas mortuorias. Ganaban diez pesetas de jornal y piden dieciseis. En la reunión de fabricantes de curtidos se acordó clausurar las fábricas hasta el 6 de Enero en que las abrida nuevamente rebajando los jornales en un 20 por 100.

En Badalona se trabaja en todos los talleres. En cambio en Manresa, Tarrasa y Sabadell la situación es estacionaria, sin advertirse señales de arreglo. Solo acudieron hoy al Matadero seis matarifes. Ofrecieron influir cerca de sus compañeros para que reanuden el trabajo. El gobernador ha desmentido que haya zarpado el «Girald» con otra expedición de sindicalistas. Dos de los detenidos en el Campo Azpa por la agresión a la guardia civil son sujetos del hampa. Uno se halla en estado gravísimo. EN MADRID. El Gobierno preocupado. La fase en que ha entrado el conflicto social preocupa grandemente al Gobierno. Preocupa especialmente la situación de Valencia, en donde los elementos sindicalistas han realizado actos de violencia. En Madrid el movimiento iniciado por el Sindicato del ramo de madera no ha prendido por la disparidad de criterios existente entre sindicalistas y socialistas. Se espera con impaciencia conocer el resultado de una importante reunión que celebrarán esta noche los elementos directores de la Casa del Pueblo. Un característico socialista ha confirmado que las sociedades de la Casa del Pueblo acordaron aplazar hasta el sábado la huelga general, pero el Sindicato único del ramo de madera acordó aquella misma noche decretar para hoy el paro general.

EN VALENCIA. El paro. Se han confirmado los rumores de huelga general. Los elementos obreros realizaron ayer los trabajos correspondientes con tanta reserva que nada traslucieron las autoridades. Como las órdenes del paro no habían llegado hasta los obreros algunos entraron a las fábricas normalmente pero abandonaron el trabajo. Después de las nueve de la mañana el paro era total. Los comercios están cerrados. Hay mucha escasez de pan. Los mercados están desabastecidos. El motivo de la huelga. Los huelguistas declaran que el paro obedece a una protesta contra los sucesos de Barcelona. La fuerza pública. Inmediatamente salieron los guardias civiles patrullando por las calles y los barrios extremos. Asalto al reten de Seguridad. Esta madrugada un grupo intentó asaltar el reten de Seguridad del distrito de San Vicente. Un vigilante avisó a los compañeros. Se trabó un tiroteo resultando herido gravísimo un paisano. Los asaltantes huyeron abandonando en la puerta una bomba que no explotó. El herido se llama Antonio Plá. Sangrienta colisión. Por la calle de Cortes varios agentes de vigilancia quisieron detener a un grupo de sindicalistas, defendiéndose a tiros. A última hora de la tarde ha manifestado el ministro de la Gobernación que el gobernador de Valencia ha enviado un telegrama dando cuenta de la sangrienta colisión ocurrida entre sindicalistas, agentes de policía y guardias de Seguridad. Un grupo de sindicalistas compuesto por unos diez o doce individuos apostados en la calle de Corset hizo una descarga contra varios vigilantes que se hallaban en dicha calle. Resultó muerto de cuatro balazos el agente de policía José Barba Martorell y heridos graves los agentes Francisco Gómez y Antonio Planella. El guardia de Seguridad Salvador Gras también resultó herido y el teniente del mismo Cuerpo don don Francisco Ruiz resultó con heridas de pronóstico reservado. Otra colisión. En la calle de San Vicente, se desarrolló otra colisión, haciéndose varios disparos sobre los guardias de seguridad. Estos contestaron a la agresión, resultando herido el ebanista Antonio Plá Barberá, de 23 años. Se le ocupó una pistola con cargador y una bomba con una mecha preparada para explotarla. Después de curado en la casa de Socorro quedó detenido e incomunicado.

EN MADRID. La declaración de la huelga general en Madrid ha quedado aplazada por acuerdo adoptado en la Casa del Pueblo donde los representantes directivos del Comité de la Unión de

Trabajadores continuaron reserocar la fecha. No obstante esta tarde varios obreros intentaron hacer efectiva la huelga. Conforme avanza la tarde muchos obreros desfilaron por la Casa del Pueblo para enterarse de las órdenes del paro. Hoy se reunieron las Directivas para acordar volver al trabajo quienes lo hubieran abandonado.

Sección financiera

Por telégrafo. COTIZACIÓN. Madrid 6.—A las 9 n. Interior... 69'75. Fin... 00'00. Próximo... 00'00. Amortizable... 93'25. Amortizable nuevo... 93'00. Banco... 560'00. Tabacos... 294'00. CAMBIOS. Francos... 45'55. Libras... 26'85. Marcos... 10'75.

Nuestra acción en Marruecos

Por telégrafo. Lo que comunica Berengner. Madrid 6.—A las 2 t. El general Berengner comunica que regresó a Tetuán procedente de Xexauen, después de examinar las posiciones detenidamente apreciando la situación normal de los servicios, que se hacen con toda regularidad. Agrega que el comandante general de Melilla le comunica que ha ocupado varias posiciones, comprendidas todas en el plan de operaciones trazado últimamente.

El conducto del pan

Por telégrafo. Todo sigue igual. Madrid 6.—A las 11 n. No obstante seguir manifestando las autoridades tanto del problema de la producción del pan como de la distribución que están deminados, es lo cierto que continúan las colas en las puertas de las tahonas. Son las hornadas tan escasas y se termina tan pronto el pan que la gente se ve obligada a permanecer allí para esperar las hornadas siguientes.

Reunión en el Ayuntamiento. Han celebrado una reunión los patronos y obreros panaderos en el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde. Examinaron los diversos problemas sin determinar nada en concreto. El alcalde ha manifestado que si de la reunión próxima no sale la conclusión definitiva para tomar medidas energicas y los obreros y patronos siguen con sus intransigencias no se podrá solucionar el conflicto. El precio del pan. Hoy circularon rumores de que se trataba subir el precio del pan con objeto de poder facilitar a los obreros las mejoras que sollicitan. Enorme escándalo. En la puerta de la tahona de la calle de San Blas, había una larga cola. Un grupo intentó penetrar sin guardar turno. Los guardias trataron de impedirlo; desvanecieron los sables, promoviendo un gran escándalo, pues los colistas le emprendieron a palos con los guardias. Estos se repusieron, consiguiendo imponerse ayudados por varios soldados.

ASUNTO DELICADO

¿Delito de prevaricación? Por telégrafo. Lo que se dice. Madrid 7.—A las 1 m. Desde hace varios días se viene hablando con insistencia de un asunto delicado descubierto en el Instituto Geográfico y Estadístico, con motivo del contrato del papel destinado a los trabajos del Censo, realizado por el Director general del mismo don José Elola. Los funcionarios del Instituto han presentado una instancia a Portago solicitando se haga luz sobre el asunto, al objeto de averiguar el paradero de veinte mil duros. Elola parece que consideró culpables a los modestos funcionarios. Estos, después de contestar por escrito al interrogatorio a que les sometió el profesor, han elevado al ministro una instancia consignando su protesta respetuosa y pidiendo la aclaración del asunto. Dicen que como Elola figura como juez y parte, solicitan se abra inmediatamente una información para depurar responsabilidades e incoando el oportuno expediente cuando termine el periodo electoral, sustrayéndolos de todo el procedimiento in-

coado por el director de la misma. La petición también la han hecho los restantes funcionarios del Instituto. Se asegura que la primera resolución oficial será conceder licencia por enfermedad al Director general Elola, para dejarle en libertad de que justifique su gestión frente de dicho departamento.

MALAGA

Salvador Rueda. Por teléfono. Madrid 7.—A las 4 md. En el pueblo que reside el gran poeta Salvador Rueda atendiendo a su estado de salud, ayer durante un paseo se cayó y se produjo heridas graves.

Consejo de ministros

Por teléfono. Nota oficiosa. Madrid 7.—A las 1 m. El Consejo terminó a las nueve y cuarto. Se facilitó la siguiente nota oficiosa: De Gobernación. El ministro informó sobre las cuestiones de orden público en varias provincias y las medidas adoptadas. De Guerra. Se concedió autorización para concesión de terrenos para construir un cuartel en Biháio. Una propuesta de libertad condicional de siete reclusos. Un proyecto de acuartelamiento provisional para el 10.º regimiento de artillería de Huesca. Adquisición por concurso de ocho hidroaviones para la Escuela. El ministro dió las amplias informaciones que envía el alto comisario en Marruecos sobre nuestra labor en la zona del protectorado. De Estado. El ministro informó detalladamente de los asuntos exteriores y nuestras relaciones internacionales. De Fomento. Se aprobó un expediente de arrendamiento de local para las oficinas del Canal de Castilla y canalización del Manzanares. De Instrucción pública. Se acordó la terminación de las obras de la Casa de Salud y esoneia de matronas de Santa Cristina. Además, las obras de reforma del Instituto de Lógroño. De Hacienda. El ministro enteró de un expediente de fijación de capitales para la tributación de utilidades y la distribución de fondos del mes. Se autorizó al ministro de Marina a propuesta del de Hacienda y de acuerdo con el Consejo de Estado para adquirir un barco carbonero. Trabajo. El ministro dió cuenta de la ponencia que se le encomendó en unión de Espada parr el proyecto del real decreto sobre el régimen de las Cooperativas de empleados y funcionarios del Estado favorecidos e intervenidos. También informó al Consejo de las negociaciones que vienen tramitándose entre patronos, emplados y trabajadores de las minas de Asturias para solucionar la huelga pendiente.

PESCADERÍA. En la Pescadería han regido los siguientes precios: Muiol, 2'60 pes. kilo. Sardina, 1'40 y 2. Boga, 1'00 y 0. Sagro, 0'00. Alacha, 0'40. Salmozetas, 2 y 4 Atún, 0. Lengüados, 0 y 0. Pescadilla, 3 y 4. Dorada, 3'00. Calamares, 5. Meru, 0. Bonito, 1. Pajel, 1'00. Pulpos, 2'00. Jibias, 3. Boquerón, 1'00. Dato, 8.

PÉRDIDA de una medalla de oro de la Virgen del Perpetuo Socorro, con la corona de brillantes, por las calles de Luaces, Trapería, Platería, Santa Isabel, Santa Teresa, plaza de Roma, santo Domingo y Circo Villar. A quien la presente es la calle de Luaces, 2, se le agradecerá y gratificará por ser recuperado de familia.

Carbones Minerales

Máquinas y fragua «Cardiff» Máquinas y fragua «Asturiano» Antracita asturiana. Viuda e hijos de José María Pelegrín. CARTAGENA. Dirección telegráfica: PELEGRIN.

José Tornero

BEDFORD PLACE, 39. LONDRES, W. C. COMPRAS Y ANTICIPOS SOBRE NARANJAS Y CONSERVAS AGENCIAS. Cartagena, 25, MURCIA. Cánovas, 29, ABARAN.

Dr. López Camacho

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID. Tiene consultas de enfermedades del Aparato, Respiratorio e Higado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

DOCTOR J. RUBIO

Especialista de estómago, higado e intestinos.—Carmen, 18 al 22, de 1 a 4. CARTAGENA.

REUMA, GOTA Y ARTRITISMO

CIATICARINA Garcia Suarez. El más poderoso disolvente del ácido, único alivio inmediato, curación segura.

Acorte de riño purísimo

SIN OLO, COLOR NI SABOR. 30 FRASCOS DE 30 C. C. SE HALLA DE VENTA EN LA FARMACIA TIPOGRAFICA CAMACHO, 26.

Teatro Ortiz

Hoy martes 5 de Diciembre. Acontecimiento artístico. ÉXITO INMENSO de la compañía de magia y variedades Francisco STELA. Gran éxito de la notable bailarina LA TRIANITA. Colosal éxito de la simpática cantante Carmen Ortiz. ÚLTIMOS DIAS.

TOURNE CIENTIFICA

MÉDICO ORTOPÉDICO EN MURCIA

El conocido Médico-Ortopédico de Madrid, D. J. Campos, director del Instituto de Ortopedia Protésica y Cosmética (Calle de la Fontana, 38 pral. desde 1911), recibirá personalmente en consulta médica especial durante el día 26 del actual de 2 a 4 y de 5 a 6 en el Hotel Patrón. Ortopedia.—Hernias, Vientres voluminosos, Desencas de la Matriz, Scrofulas, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas, Aplicación de piernas y brazos artificiales. Cosmética.—Extinción de hoyos de viruelas, arroses, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento y corrección del busto. Destrucción de las uñas y modificación en el color del cabello. Aburacación, blanqueado y afinamiento del cutis. Exipación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor del aliento); precios módicos. Nota importante.—Los enfermos deben fijarse en que esa pléyade de titulados ortopédicos especialistas y no Médicos especialistas que anuncian consultas, es porque no son Médicos, ni por lo tanto Especialistas sino mal consentidos industriales de la Medicina.

KALMINE Calma instantáneamente DOLORES DE CABEZA. KALMINE Calma instantáneamente DOLORES NERVIOSOS. KALMINE Calma instantáneamente DOLORES DE MUELAS. KALMINE Calma instantáneamente DOLORES REUMÁTICOS. KALMINE Calma instantáneamente DOLORES NEURÁLGICOS. KALMINE Calma instantáneamente JAQUECAS. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. AGENTE GENERAL PARA LA VENTA EN ESPAÑA. Rafael Contreras Cubero. SAN JOAQUÍN, 2, MADRID.

Teatro - Compañía de comedias

Romea - de Luis de Llano. INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA HOY MARTES 7.

ESTRENO de la hermosísima comedia en cuatro actos, de Felipe Sassone estrenada con gran éxito en el Teatro Esclava de Madrid, titulada

La Rosa del Mar

A LAS NUEVE Y MEDIA

ENTREGA INMEDIATA de coches nuevos y usados de marcas de primera categoría
¡Atención, automovilistas!

Neumáticos de las marcas Englebert y Beldam, más baratos que nadie. Gran Taller de reparaciones con personal competente. Venta de Camiones nuevos de varias marcas.-Teléfono 251.-Garage S. E. A.-Murcia

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras

TÓNICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.

Utilísimo a convalecientes, niños y ancianos

Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).

Depositarlos: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Barcelona.

De venta en Farmacias y Droguerías

Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.-CARTAGENA

PRESERVAOS, CUIDAOS
RESPIRANDO LAS EMANACIONES ANTISEPTICAS DE LAS
PASTILLAS VALDA
Las cuales obran directamente por inhalación sobre las VIAS RESPIRATORIAS

Servicio quincenal entre los puertos de Cartagena y Barcelona por el vapor

"TIRSO"
Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 5 de Diciembre, admitiendo carga y pasajeros.-Para informes Agencia Salvador Clares Oromarés, Cartagena

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS

Mac Andrews & Co Ltd.

AFILIADOS DE The Royal Mail Packet Company (La Mala Real Inglesa)

Vapor «Matama», para Londres cargará el 4 de Diciembre.

Agentes de la Compañía de Seguros

The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Para cobidas dirigirse a J. García Ramos.-Murcia. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.-Cartagena.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de J. Berzal Gallego SUCESOR DE

ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y COGNACEROS. Edificios católicos.-Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALECIENTES

A los exportadores de naranjas, conservas y demás frutos. Precintos de hoja de lata para las cajas de madera a precios económicos, en la fábrica de H. de Pedro Martínez Berante, Plaza de San Julián, 19, (Plaza Nueva), Murcia

JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarrros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza. En todas las Farmacias

ALQUILO un bajo para a moeón y un piso. Darán razón calle Cartagena, núm. 25.
AMA de orla.-Para su casa, leche de dos meses, de 20 años de edad. Bazon: en el Cuartiro en Santo mera, preguntando por Balbina Manrique Alber.

SUBASTA VOLUNTARIA
Se vende a pública subasta, que tendrá lugar el día CATORCE de Diciembre actual, a las once horas, en la N.ª Tarde de Molina de Segura (Plaza de la Constitución), 4) 4.800 pies de olivo, más o menos, sito en Las Arroyas de Oñillas, partido del Marquésado, propiedad de la señora doña Angela de Domínguez y Desmañeiras, con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la indicada Notaría y en casa del administrador don José Nadal y Muntaner, en Alguazas, siendo el tipo de la subasta CUARENTA MIL PSETAS.

CONFIANZA MUY MERECEDA
El OVERLAND 4 ofrece a los automovilistas nuevas ventajas de confort y economía.
Los muelles de la nueva suspensión en tres puntos del Overland, dispositivo y exclusivo a él, protegen los viajeros contra los baches del camino, asegurando una duración excepcional a los neumáticos y reduciendo el esfuerzo del motor.

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA

Murcia EL LIBERAL Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Table with 2 columns: Article type and Price. Includes 'Artículo industrial y comunicado línea', 'Noticias, línea', etc.

OPOSITORES

Para aprender pronto y bien todas las reformas de la Real Academia, adquirid el Análisis Gramatical de Luis Miranda Podadera. Cuarta edición 3,50 ejemplar.

ENCARGOS.- AGENCIA DE

DIEGO LOPEZ ASENSIO Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.-Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.

Minas

TECNICA COMERCIO. Asuntos mineros de todas clases. Compraventa de minas y minerales.

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos. Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación.

Oposiciones Correos 700 plazas

Convocatoria anunciada en la «Gaceta» del 16 Noviembre
Academia Moderna-Muro-Miranda
Santa Isabel, núm. 13, principales.-MADRID
Profesorado del Cuerpo. Gran internado
Esta Academia obtuvo los primeros números en todas las Convocatorias.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with 4 columns: Modelo núm., Descripción, 1.ª PLANA, 2.ª Y 3.ª PLANA, 4.ª PLANA. Lists various funeral plan options and prices.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (107)

Xavier de Montepín

La hija del asesino

legítima iba enseguida y sin otra forma de proceso, a pegar un tiro a su gañan de cajero, a ese intrigantillo que aborrezco y que ha saqueado la caja, tan segura estoy como del amor de mi difunto Blanchet, y he aquí que en lugar de precipitarle en los abismos de la nada, le da su hija. ¡Ah, esto es demasiado fuerte: un pobre empleado sin un cuarto; que no tiene ni físico ventajoso, ni buenas maneras, casarse con una millonaria, eso no se ha visto nunca, y cuando se piensa que ese Verdier tenía bajo la mano la crema de las personas distinguidas, el señor Mangirón, un hombre hecho como un señor, y tan galante con las damas! ¡Hubiera consentido en mal casarse a causa del dote! ¿y qué honra no hubiera sido para el suegro? El. El mercader de leña no ha comprendido eso; decididamente es un hombre que vale poco, y la casa no es más que una «barra-ca», no sé si me quedaré aquí.

Creemos ser corteses con nuestros lectores pasando en silencio el resto de sus lamentaciones e imprecaciones. Desde por la mañana Lucía, en una larga conferencia que tuvo con su padre (necesitamos llamar así a Santiago Lambert) le puso al corriente de la situación en que se hallaba Pedro Landry, desde la víspera, con los obreros, por la acusación de Mangirón. Ella le suplicó que mediase, y no puso dificultad en prestarse a ello. En consecuencia, así que los trabajadores llegaron al almacén, los reunió a su alrededor, con Lucía; les contó de una maneaa, a la vez rápida y conmovedora, los motivos de las dos condenas sufridas en otro tiempo por el capataz, defendió al mismo tiempo las circunstancias atenuantes, y lo hizo con un talento incontestable. Pedro Landry, al volver de acompañar a Andrés de Villers al camino de hierro, llegó justamente en el momento en que Santiago Lambert terminaba la peroración de su pequeño discurso. El efecto producido por la elocuencia del patrón fué inmediato. Los obreros fueron a buscar al capataz y le estrecharon sucesivamente la mano, en prueba de estimación y buena amistad. Uno de ellos sobre todo demostró su afecto de una manera conmovedora. Era aquel huérfano, aquel joven aprendiz casi un niño entonces, que ya hemos presen-

tado a nuestros lectores a propósito de la enfermedad del perro Plutón. Aquel niño se llamaba Mariposa, según se recordará. Pedro Landry había sido siempre para él muy bueno, muy paternal. Mariposa le amaba como si hubiese sido su propio hijo. Se arrojó en sus brazos y le abrazó veinte veces, llorando y diciendo en voz baja: -Si os hubiérais marchado, señor Pedro, me hubiera ido con vos; era cosa bien decidida, y nadie me hubiera podido retener en el almacén, ¿oh... no! Lucía se enterneció hasta el punto de llorar por estas pruebas de un afecto tan vivo y tan sincero... El capataz, por su parte, lloraba también y balbuceaba; -Amigos míos... mis buenos amigos... os doy gracias de todo corazón... ¡pero es ciertamente demasiado!... No me desprecies y quedarme un poco... he aquí todo lo que os pido, todo lo que tengo derecho de esperar, porque en fin en otro tiempo he sido culpable, muy culpable... y no se me debe recom-pensar como si hubiese hecho una bella acción!... ¿Qué es lo que guardaréis, pues, para los verdaderos hombres honrados, para aquellos que en toda su vida no han merecido más que bendiciones?... Necesitamos añadir, que esta humildad tan conmovedora y tan manifestamente sin-

cera no tuvo otro efecto que el de redoblar el entusiasmo de los obreros y de aumentar aun la popularidad de Pedro Landry? Aquel mismo día, a eso de las once de la mañana mientras Santiago Lambert y Lucía almorzaban en compañía de la señora Blanchet, los obreros abandonaban su trabajo uno tras otro, y venían a engrosar un grupo muy ruidoso formado no lejos de la puerta del pabellón. Algunos de los miembros de este grupo se entregaban a una discusión animada, por no decir tempestuosa. Las afirmaciones más positivas, las denegaciones más formales, se cruzaban y se chocaban entre sí. Se oían resonar las frases siguientes, pronunciadas por esos órganos a la vez lentos y chillones, que hacen reconocer en toda la Francia, así que se les oye, al obrero parisiés. -Te digo que sí. -Te digo que no. -Esa es la verdad. -Es una mentira. -¿Qué sabes tú? -Yo sé la historia de cabo a rabo. -Tu no lo has visto. -No le he visto, pero he visto a Mariposa, que ha visto a un aprendiz de casa de Bourgoing, a diez minutos de aquí, que pasaba por allí a las doce de la noche y que lo ha visto todo como yo te veo. -Y yo he visto a un dependiente de casa

de Moret, que está junto a la de Bourgoing, que todo lo ha presenciado. -Es posible, pero eso no impide para que sea el aprendiz el que haya visto mejor. -Yo sostengo que ha sido el dependiente. -El hombre estaba muerto. -Estaba mejor que el Puente-Nuevo. -Hacia más de una hora que estaba ahogado. -No había bebido la cantidad de agua que necesitaría un ratón para ahogarse. -La prueba es que han llevado el cuerpo del difunto a la Morgue, por no ser conocido en el barrio. -A la Morgue, ¡por supuesto! ¡Un particular como aquel que llevaba un reloj soberbio, y el oro a puñados! ¡vaya una barbaridad! -No te hagas el tunante, y dínos dónde le han puesto. -¡Pardiez! en un coche simplemente, con un inspector de policía para acompañarle y se ha vuelto a su casa. -¡Te digo que no! -¡Te digo que sí! Se comprende perfectamente que no había razón posible para que una discusión entablada de esta manera y girando en un círculo tan vicioso, pudiese acabar jamás. Pedro Landry intervino. -Veamos, veamos, hijos míos,-dijo,-